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Перш, ніж думати про вирішення майбутніх  
завдань, навчіться справлятися із сьогоднішніми  

за найменший час і з більшою ефективністю. 
 

Пітер Друкер, 
відомий фахівець з менеджменту 
 
 
 

ВСТУПНЕ СЛОВО 
 

 
 

Друзі! На вступному занятті з аналітики («Інформаційно-
аналітична діяльність») я завжди кажу своїм студентам: «Ви мо-
жете не займатись аналітикою, але пам’ятайте, що тоді вона 
займеться Вами!». І це справді так, прикладів скільки завгодно! 
Адже якщо ми не керуємо своїм життям за допомогою інформа-
ційно-аналітичних методик і технологій, безперечно, хтось інший, 
розумніший, як-то кажуть, з аналітичним складом розуму, вклю-
чить нас в свої плани, звичайно ж зі своєю вигодою, ігноруючи 
нашу (або часто і всупереч їй), байдуже як – свідомо чи несвідомо, 
явно чи приховано – це вже деталі... Чи згодні Ви на непривабливу 
роль безвольного і байдужого до своєї долі спостерігача за тим, як 
Вас використовують... Відповідь, думаю, очевидна. 

Отже, якщо Ви не згодні з такою роллю, тоді Вам сюди – 
використайте сповна потужний і дієвий інструмент протидії – 
Аналітику, як для власних потреб так і на професійній ниві, 
щоб здобути конкурентну перевагу вже на старті і бути веду-
чим а не статистом на цьому, на жаль, короткому з погляду 
вічності святі життя. 

Наука про людську мудрість, а саме так я би визначив аналі-
тику, з’явилася ще тоді, як вперше з’явилася розумна істота 
(Homo sapiens) – Людина. Кожен із нас як раніше, так і сьогодні 
приймає непораховану кількість як надто важливих так і не ду-
же важливих рішень кожного дня. І з розвитком людства кіль-
кість таких рішень повсякчас тільки зростає. Чи можна сьогодні 
уберегтися, уникнути неефективних, неправильних управлін-
ських рішень, хоча б на побутовому рівні? На жаль, ні! Але сьо-
годні є прекрасний методологічний інструмент – аналітика, що 
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значною мірою убезпечує нас від таких помилок. Тобто маємо 
насьогодні універсальну методику (технологію) роботи з інфо-
рмацією, яка допомагає вирішувати навіть складні неструктуро-
вані завдання. 

Аналітика забезпечує нам нашу безпеку і можливість менше 
працювати і разом із тим – краще жити! В народі кажуть: «Якби 
знав, де впадеш, соломки б підстелив...». Так ота «соломка» – це 
той мінімум, який забезпечує нам аналітика. Проте її можливос-
ті значно більші: повноцінне забезпечення радості і задоволення 
(щастя) в житті; забезпечення невпинного руху вперед і самов-
досконалення; забезпечення високих якісних стандартів життя 
для себе і оточуючих і багато чого іншого... Формула успіху 
проста – наперед подумай «а що буде після того, як...», а потім 
– роби!  

Однак зізнаємось, багато-хто з нас вважає аналітичну діяль-
ність абстракцією, а не практичною методикою, а інші просто 
банально лінуються вийти «із зони комфорту», залишаючись на 
тому ж рівні розвитку, де були раніше. Декому аналітичні мето-
дики можуть здатись затеоретизованими... Дехто шукає «відма-
зки» – «почну з понеділка... з Нового року і т. д.», що автомати-
чно означає – ніколи! Давайте не будемо лукавити і шукати 
причини як би нічого не робити. Це ж так знайомо! Насправді 
маємо доволі просту практичну методологію аналітичної діяль-
ності, яка включає в себе як мінімум: 

‒ належний образ думок (а потім – дій!); 
‒ ефективні методи (методики) і технології роботи з ін-

формацією; 
‒ забезпечення успіху у вирішенні задач шляхом контролю 

ситуації; 
‒ закономірний об’єктивний допуск у власне життя нев-

дач і керування ними. 
Відомий американський фахівець з аналітики Білл Френкс 

наводить яскравий і повчальний приклад зі звичайними блоха-
ми. Нагадаю коротко цю історію. В банку з-під дитячого харчу-
вання сажають блох, які, як відомо, можуть скакати дуже висо-
ко. Щоб цього не сталося, банку накривають кришкою. Блохи, 
звичайно ж, спробують вибратися з банки, підскакуючи. Пос-
тійно вдаряючись об кришку, з часом вони звикають, що зверху 
є кришка і починають скакати трохи нижче, уже не б’ючись об 
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кришку і не падаючи. А далі відбувається з людського погляду 
неймовірне! Через якийсь час, коли ви знімете кришку з банки, 
блохи всеодно залишаться в банці – бо будуть звично скакати 
трохи нижче поверхні банки. Тобто вони, пам’ятаючи, де була 
кришка, продовжують скакати на заданому на початку рівні! 
Більше того, коли в них з’являються блохи-діти, вони так само 
скачуть нижче рівня поверхні банки, як і їхні батьки! Зрозуміло, 
якби вони скакнули трохи вище – відразу були б на свободі! Але 
цього не трапляється, бо блохи сліпо вірять, що кришка на місці, 
вперто не помічаючи її відсутності! Тобто блохи попали в паст-
ку власних застарілих уявлень. Чи не так відбувається і з нами, 
людьми – коли ми, маючи свободу вибору і свободу реалізації 
своїх побажань і прагнень, залишаємося в полоні власних ілюзій і 
заборон, написаних нами власноручно і дотримуваних нами доб-
ровільно без усякого примусу. 

Резюме буде простим. Друзі, ми маємо найцінніше, що дав 
нам Господь, – свободу вибору, свободу реалізації своїх планів і 
прагнень, реалізації своїх природних і фахових здібностей, зара-
ди кращої якості і ефективності нашого життя! А допомо-
жуть нам все це зреалізувати аналітичні методики. Хай нам 
всім щастить на цьому шляху! 

 
Автор 

 
 



9 

Тема 1. 

 
КОРОТКИЙ РЕТРОСПЕКТИВНИЙ ЕКСКУРС  

В ІСТОРІЮ АНАЛІТИКИ 
 

 
 

ПЛАН 
 

1. Зародки аналітичної діяльності на побутовому рівні. 
2. Передумови розвитку фахової (професійної) аналітики. 
3. Військова аналітика. 
4. Діяльність інформаційно-аналітичних центрів, «фабрик думок». 
 
 

 
 

1. Зародки аналітичної діяльності на побутовому рівні 
 
Елементи аналітичної діяльності були відомі ще в сиву давни-

ну. На нашу думку, їх можна сміливо пов’язувати з появою люди-
ни, як розумної істоти – Homo sapiens (приблизно 40 тис. років 
тому). Адже саме людині притаманна здатність завчасно пе-
редбачати результати своїх дій і складати плани, моделювати 
власну діяльність і аналізувати її «з боку». Саме людину з-поміж 
інших істот вирізняє якісно новий характер взаємодії з навколиш-
нім середовищем – крім пасивного пристосування до існуючих 
умов, вона активно впливає на оточення, підвищуючи комфортний 
стан цього середовища відповідно до власних потреб. Загальнові-
домо, що перші люди були мисливцями. Людина, як єдиний пред-
ставник тваринного світу, що має дар мови, широко ним користу-
валася під час полювання. Мисливці домовлялися: хто добре бігає 
– «заманює» мамонта до пастки; хто голосно кричить – заганяє; 
хто влучно кидає списа – наносить завершальний удар... Чим не 
«побутова» аналітика – приймати найефективніше рішення. Теж 
саме ми робимо й сьогодні – прокладаємо найкоротший маршрут 
до місця роботи чи плануємо щось купити, попередньо «промоні-
торивши» ситуацію. 



10 

Перехідним етапом від «побутової» до фахової аналітики мо-
жна вважати діяльність давньогрецьких філософів-ораторів 
(Демосфена, Есхіна, Епікура, Сократа, Перікла, Платона та ін-
ших), які проповідували «інтелектуальну», «елітну» аналітику, 
нібито недосяжну для звичайних людей, шляхом ораторського, 
риторичного мистецтва. Для прикладу візьмемо знаменитого ора-
тора Сократа (бл. 469–399 до н. е.), який виробив свій власний 
метод аналітичних роздумів. Суть його – в аналізі ситуації під час 
полемічного діалогу, яким майстерно володів філософ. Цей спо-
сіб він називав «повивальним мистецтвом» і вважав його пода-
рунком від Бога. Використовуючи полемічний аналіз, Сократ 
вміло вибудовував діалог таким чином, щоб спростувати аргуме-
нти свого співрозмовника і майже завжди досягав мети, бо в ос-
нові полеміки завжди посилався на факти життя, логіку мірку-
вань, етичні норми.  

 
 

2. Передумови розвитку  
фахової (професійної) аналітики 

 
Сучасний рівень розвитку інформаційно-аналітичної діяльно-

сті у провідних країнах світу є результатом тривалого історично-
го процесу еволюційних і революційних перетворень.  

Теоретичні основи аналітики заклав Арістотель (384–322р.р. 
до н. е.). В своїх книгах «Перша аналітика», «Друга аналітика» 
він заклав основи аналітичного мислення. Мислитель дав розумін-
ня аналізу (грец. аnalysis – розкладання, розчленовування, розбір) – 
методу дослідження, сутність якого він вбачав у тому, що дослі-
джуваний предмет подумки або практично розчленовується на 
елементи (ознаки, властивості, відносини), кожний з яких потім 
досліджується окремо як частина розчленованого цілого. Призна-
чення аналізу, на думку Арістотеля, полягає в тому, щоб відокре-
мити суттєве від несуттєвого, звести складне до більш простого. 
Крім того, Арістотель вперше систематизував прийоми міркувань, 
зробив їх предметом наукових пошуків. Він відкрив закон тотож-
ності, закон суперечності, закон виключення третього, діалектики 
індукції, дедукції і логічного синтезу, визначив категорії, мету, 
простір, час, рух, кількість і якість, форму і матерію, можливість і 
дійсність, необхідність і випадковість, особливе і загальне та інші 
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глобальні питання. Найбільша ж заслуга Арістотеля в тому, що з 
нього починається системне світобачення і системне дослі-
дження природи. 

Суттєва роль у розвитку теорії аналітики відомого французь-
кого філософа Рене́ Дека́рта (1596–1650 рр.), який небезпідставно 
вважав, що наші знання складаються в основному або винятково 
із вроджено-го знання, ідей, які у нас уже є. Він поставив розум на 
перше місце, а роль досвіду звів до простої перевірки умовиводів 
інтелекту. Декарт вважав, що розум спроможний пізнати світ, про-
те, потребує правильного застосування, тобто методу. Його метод 
базується на постулатах, які і сьогодні залишаються актуальними 
в аналітиці: 

‒ вважати істиною тільки те, що не викликає жодно-
го сумніву; 

‒ розкладати кожну складну проблему або завдання на 
простіші; 

‒ методично переходити від відомого і дослідженого до 
невідомого й недослідженого (від простого знання до складні-
шого); 

‒ не робити жодних пропусків у логічних ланках дослі-
дження. 

Безсумнівний внесок в розвиток аналітики зробив засновник 
німецької класичної філософії Іммануїл Кант (1724–1804 рр.). 
Він перший, хто намагався свідомо ввести діалектику (як мис-
тецтво міркувань) в логіку як науку, що досконало прописує 
формальні закони всяких міркувань. Цю науку він назвав «фор-
мальною логікою», але крім неї ввів поняття «трансценденталь-
ної логіки», яка б виходила за межі досвіду і головним завдан-
ням мала досліджувати основні форми людського мислення – 
категорії. Серед них: категорії простору і часу, кількості і яко-
сті, причини і наслідку, необхідності і випадковості та інші. 
Таким чином Кант вперше виявив проблему суперечливості 
людського мислення. Отже, були закладені основи нової логіки, 
в основі якої закладена проблема діалектичної суперечності 
міркувань. Проте досконало пояснити співідношення нової логі-
ки з формальною він не зміг. 

Ці дослідження небезуспішно продовжив інший німецький 
філософ Георг Гегель (1770–1831 рр.), який в своїй праці «Наука 
логіки» (1831 р.) розкрив фундаментальні протиріччя між наяв-
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ними логічними теоріями і діючою практикою міркувань. Засо-
бом вирішення цього протиріччя і стало створення ним системи 
нової логіки. Згідно з нею нова наука передбачає наявність трьох 
компонентів: предмету, форми (методу) і змісту. Предметом 
логіки є мислення, тобто форми і закони мислення. Другу час-
тину логіки складає метод. Але водночас метод, за Г. Гегелем, 
входить в предмет логіки, поряд з категоріями, поняттями, су-
дженнями тощо. Таким чином, діалектичний метод в якості 
фундаменту нової логіки слугував для втілення в життя єдиної 
мети – побудувати нову логіку як науку про мислення. Сьогодні є 
різні думки дослідників стосовно спроможності даної науки, 
проте більшість вчених вважає діалектику (як нову логіку) Ге-
геля цілком сучасною і до тепер затребуваною в аналітичному 
інструментарії. 

Аналітична філософія, яку асоціюють з діяльністю Джорджа 
Едварда Мура (1873–1958), Бертрана Рассела (1872–1970) та 
Людвіґа Вітґенштайна (1889–1951) стала також певним 
етапом у розвитку аналітики. У результаті наукової діяльності 
цих мислителів було здійснено філософське осмислення дійсності 
крізь призму аналізу ідеальної мови, тобто мови по суті формаль-
ної, позбавленої неточностей, двозначностей і суперечностей, які 
властиві, на жаль, нашій природній мові. 

Таким чином, аналітична філософія набула таких особливо-
стей: 

а) було абсолютизовано формальну мову, з допомогою якої 
можна було б описати чітко, ясно й однозначно усе різнома-
ніття феноменів дійсності;  

б) сформовано розуміння мови не як засобу виразу думок, а 
як «образу світу». Реальність об’єктивної дійсності й адеква-
тність мови як образу цієї дійсності забезпечували таким чи-
ном достовірність пізнання; 

в) істина стала розумітися як властивість висловлювань 
про факти дійсності, яку можна виразити з допомогою форма-
льного апарату науки логіки; 

г) на основі тлумачень понять смислу, значення, істинності, 
вивідності відбулося розрізнення понять мови-об’єкта. 

Крім філософських (теоретичних) передумов розвитку ана-
літичної думки сьогодні чітко відслідковується взаємозв’язок між 
розвитком суспільства, особливо матеріального виробництва та  


